

УДК 81-11

*Азимбаева Дильяфруз*

*Студент 4 курса*

*Отделение русского языка и литературы*

*Научный руководитель: Бектурсинова А.М.*

*Каракалпакский государственный университет имени Бердаха*

## **ГЕНДЕРНАЯ ЛИНГВИСТИКА КАК ОДНО ИЗ АКТУАЛЬНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ СОВРЕМЕННОГО ЯЗЫКОЗНАНИЯ**

**Аннотация:** Данная статья посвящена обзору одно из новейших направлений современного языкознания – гендерной лингвистики, что обусловлены социальными и политическими изменениями, происходящими в XXI веке. В качестве объекта гендерной лингвистики определена языковая репрезентация пола. В статье дан обзор на научные работы по данной отрасли.

**Ключевые слова:** гендерная лингвистика, языкознание, пол, феминитив, женщина, мужчина.

**Azimbaeva Dilyafruz**

**4th year student**

**Department of Russian Language and Literature**

**Academic supervisor: Bektursinova A.M.**

**Karakalpak State University named after Berdakh**

## **GENDER LINGUISTICS AS ONE OF THE CURRENT DIRECTIONS OF MODERN LINGUISTICS**

**Abstract:** This article is devoted to the review of one of the newest directions of modern linguistics – gender linguistics, which are caused by social and political changes occurring in the 21st century. The object of gender linguistics is defined as the linguistic representation of gender. The article provides an overview of scientific works in this field.

**Keywords:** gender linguistics, linguistics, gender, feminitive, woman, man.

Гендерная лингвистика представляет собой направление в области лингвистики, которое исследует влияние гендера (или пола) на язык, а также способы, с помощью которых язык отражает, конструирует и поддерживает социальные роли, ассоциированные с мужским и женским полом. В отличие от биологического пола, который является физиологической категорией, гендер относится к социальным и культурным конструктам, определяющим поведение и ожидания относительно мужчин и женщин. В последние десятилетия гендерная лингвистика приобрела значительное значение как в теоретической, так и в прикладной лингвистике, исследуя, как языковые формы влияют на восприятие пола, а также как язык используется для выражения и укрепления гендерных стереотипов.

Теоретические основы гендерной лингвистики опираются на идеи феминистской теории, социальной лингвистики и культурных исследований. Одним из основоположников гендерной лингвистики является Робин Лакофф, чья работа «Язык и женщина» (1975) стала значимой в изучении того, как женщины и мужчины используют язык. Лакофф утверждала, что женский язык отличается от мужского и характеризуется большей подчиненностью, что проявляется в использовании уменьшительно-ласкательных форм, извинительных конструкций и повышенного уровня учтивости. Эти особенности, по мнению Лакофф, служат отражением социальной роли женщин как более зависимых и менее властных [2].

В дальнейшем исследования гендерной лингвистики развивались с учетом более широкого взгляда на гендер как на социальный конструкт. Теории Джудит Батлер о «перформативности гендера» утверждают, что

гендер не является фиксированной сущностью, а создается в процессе повторяющихся актов и высказываний, в том числе через язык. В этом контексте язык рассматривается не как нейтральный инструмент, а как важный фактор в формировании и поддержании гендерных ролей [1]]]]]]].

Одним из основных вопросов, который исследуют учёные гендерной лингвистики, является то, как язык репрезентирует (представляет) гендер. В большинстве языков мира существование категорий мужского и женского рода в существительных, местоимениях и других частях речи формирует четкое разделение, которое, однако, часто не имеет отношения к биологическому полу. В языках с грамматическим родом, таких как русский, французский или немецкий, существительные, прилагательные и местоимения часто принимают форму мужского или женского рода, что может влиять на восприятие объектов или понятий через призму гендерных стереотипов.

Например, в русском языке использование феминитивов (женских форм профессий и должностей) подвергается обсуждению в контексте равенства полов. В то время как традиционно многие профессии имеют только мужские формы (например, «психолог», «доктор»), в последние десятилетия наблюдается рост использования феминитивов (например, «психологиня», «докторша»), что связано с попытками создания более инклюзивного языка. Вопрос о том, должны ли такие формы становиться нормой, является предметом научных и общественных дебатов.

Язык также активно используется для поддержания гендерных стереотипов. Исследования показывают, что мужская и женская речь имеет различные особенности. Например, женщины, как правило, используют больше слов для выражения эмоций, более часто извиняются, выбирают более мягкие и дипломатичные формулировки, чем мужчины. Эти различия могут быть связаны как с биологическими факторами, так и с

социальными ожиданиями, которые предписываются женщинам в рамках определённых культур.

Мужчины, наоборот, склонны использовать более уверенные, директивные и агрессивные высказывания, что, по мнению некоторых исследователей, отражает их более высокую социальную позицию. Однако важным аспектом является и то, что такие различия не всегда фиксированы: в зависимости от ситуации и социального контекста мужчины и женщины могут менять свою речь, адаптируя её к ожиданиям общества или конкретной социальной роли.

Существует также обратная зависимость: язык влияет на восприятие гендера и формирует общественные ожидания относительно поведения и идентичности. Например, использование определённых местоимений или существительных может влиять на то, как воспринимаются определённые профессии или роли. В странах, где язык активно изменяется, чтобы быть более инклюзивным, например, через использование гендерно-нейтральных местоимений или феминизации слов, наблюдается более высокий уровень осведомленности и принятия гендерного равенства.

В ряде языков существуют гендерно-нейтральные формы, которые начали набирать популярность в последнее время, например, в английском языке местоимение «they» стало использоваться для обозначения людей, чья гендерная идентичность не вписывается в бинарную систему «мужчина-женщина». Это явление показывает, как язык может изменяться в ответ на изменения в восприятии гендера в обществе.

Таким образом, гендерная лингвистика играет важную роль в понимании того, как язык отражает и конструирует социальные роли, связанные с полом. Исследования в этой области подчеркивают важность не только анализа того, как мужчины и женщины говорят, но и того, как язык способствует формированию гендерных стереотипов, а также как он может быть использован для разрушения традиционных представлений о

гендере. Язык и гендер находятся в постоянном взаимодействии, и изменения в языке могут служить отражением более широких социальных изменений в восприятии и равенстве полов.

**Использованные источники:**

1. Батлер Дж. Гендерное беспокойство: Феминизм и подрыв идентичности / пер. с англ. К. Саркисова. — М.: V-A-C Press, 2022. — 272 с.
2. Лакофф Р. Язык и место женщины. — Нью-Йорк, 1975.